

與主面對面的恩典

親愛的弟兄姊妹平安

在每個時代，我們都能見證婦女在社會、家庭與信仰中的重要角色。她們或是母親、妻子，或是職場人士，亦或是教會的同工，無論身處何種環境，都面臨著各樣的挑戰。有些人承受著家庭與婚姻的壓力，有些人面對經濟的重擔，還有些人在信仰的道路上經歷掙扎與孤單。

然而，上帝從未忽略婦女，在祂的計畫中，祂興起許多敬虔的女性來見證祂的作為。我們在聖經中看見，無論是舊約的底波拉與路得，還是新約的馬利亞與百基拉，每一位都活出了敬虔信仰的典範，參與並成就了上帝的永恆計畫，彰顯了祂奇妙的恩典。

今天，我們要透過路加福音 2:36-38，來認識一位或許不太為人熟知的女性——女先知亞拿。聖經對她的記載雖然簡短，但她的生命卻是一個強而有力的見證。她不是君王，不是富有的貴婦，也不是家喻戶曉的領袖，而是一位年邁的寡婦。然而，她的信仰堅定不移，在黑暗的時代中持守敬虔，並透過禱告與上帝建立深厚的關係。她的一生向我們展示了如何在困境中仰望上帝，如何以禱告為祭獻上自己，以及如何將盼望帶給世人。

願我們在亞拿的生命中汲取力量，學習她的信心與專一，無論處於何種光景，都選擇忠心在主面前。

一、環境艱難，但仍選擇忠心

亞拿所處的時代，正是以色列歷史上極為黑暗的時期。當時，猶太人受羅馬帝國統治，社會動盪不安，經濟困難，人民生活在絕望之中。不僅如此，從舊約的瑪拉基書到新約，已經過了四百年，先知的聲音沉寂無聞，神蹟不再顯現，上帝的啟示也似乎遠離。許多人開始懷疑：「上帝還在嗎？祂真的掌權嗎？」

這樣的環境，是否讓我們感到熟悉呢？今天的世界同樣充滿不確定性——戰爭頻仍、經濟壓力沉重、家庭關係破裂，甚至我們自己也可能經歷屬靈的「沈默期」，在禱告中遲遲得不到回應。我們是否也曾在夜深人靜時問過：「上帝，你在哪裡？你真的聽見我的禱告嗎？」

然而，在這樣的時代裡，仍然有一群忠心等候上帝應許的人。他們沒有選擇放棄信仰，也沒有隨波逐流，而是用禱告、敬虔與忠心，堅定地等候彌賽亞的來臨。亞拿，就是其中的一位！

我們常常會把信仰建立在感覺上：當我們感受到上帝的同在時，我們充滿熱情；當我們蒙受祝福時，我們滿心感謝。然而，當我們感覺不到上帝，當禱告似乎毫無回應時，我們便開始疑惑、冷淡，甚至退縮。

但亞拿的信仰提醒我們，忠心不是一種感覺，而是一種選擇。她選擇在黑暗中持守信仰，即使無法聽見上帝的聲音，她仍深信上帝的手仍然掌權，祂的應許終必實現。

讓我們回想約伯的故事。他失去了所有的財富、兒女，甚至健康，卻仍然此宣告，約伯記 1:21：「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的！」我們可以看到，忠心即是選擇相信上帝的信實，不論環境如何改變。

還記得前幾週我們提到的阿富汗基督徒婦女嗎？她們身處極端環境，沒有自由、沒有保護，甚至隨時面臨生命危險，卻依然選擇聚集、禱告、敬拜，堅定地見證神。她們就像亞拿一樣，沒有因環境艱難而後退，反倒更加堅定地等候上帝的應許。

親愛的弟兄姊妹，忠心可能不會立刻帶來回報，但我們的選擇將影響我們的家人、朋友，甚至未來的世代！願我們像亞拿一樣，選擇忠心，選擇相信，因為我們的上帝，從未忘記祂的子民，祂的應許必要成就！

二、用信仰打破束縛

在第一世紀的猶太社會，婦女的地位受到極大限制。她們通常不被允許參與正式的宗教活動，甚至在會堂內只能坐在特定區域，無法像男子那樣公開講道或學習律法。此外，婦女的價值往往被社會視為取決於婚姻與生育能力。若是寡婦，除非有兒子供養，否則她的社會與經濟地位極為弱勢。

然而，亞拿憑著對上帝的敬虔與委身，打破了當時社會對婦女的限制。聖經稱她為女先知，這意味著她不僅擁有屬靈的洞察力與影響力，更是一位被認可的屬靈領袖，而這在當時極為罕見。為什麼亞拿能做到？因為她清楚明白自己的價值來自上帝，而非社會的標準。她知道上帝呼召她成為禱告與事奉的器皿，因此她忠心地活出這份呼召。

信仰的根基，塑造不凡生命

亞拿之所以能如此堅定信仰，不僅因為她真實地與上帝同行，也因為她的家庭為她奠定了堅固的信仰根基。路加福音 2:36-37 說：「又有女先知，名叫亞拿，是亞設支派法內力的女兒，年紀已經老邁，從作童女出嫁的時候，同丈夫住了七年就寡居了。現在已經八十四歲（或譯：就寡居了八十四年），並不離開聖殿，禁食祈求，晝夜事奉上帝。」

從這段經文，我們可以看到亞拿來自亞設支派。這個支派雖然在舊約中並不顯赫，但上帝仍然賜下應許與祝福。而她的父親法內力，這個名字的意思正是「與上帝面對面」。這表明亞拿的家庭是一個敬虔、真實尋求上帝的家庭，父親的信仰影響了她，使她從小就在神的恩典與教導中成長。

然而，有趣的是，法內力雖然名字的意思是「與上帝面對面」，但他本人並未真正見到上帝；相反地，上帝卻讓他的期待成就在女兒亞拿的身上，她親眼看見了上帝的應許成就，見證道成肉身的彌賽亞真實的降臨。這讓我們明白，上帝的計畫往往超越我們的想像，祂的應許不會落空，只是成就的方式可能與我們所預期的不同。

承接上帝的祝福，活出超越的生命

摩西在申命記 33:24-25 這樣為亞設支派祝福：「願亞設享受多子的福樂，得他弟兄的喜悅，可以把腳蘸在油中。你的門門（或譯：鞋）是銅的，鐵的。你的日子如何，你的力量也必如何。」

其中「腳蘸在油中」，不僅象徵亞設支派的土地出產豐富的橄欖油，若用屬靈的角度來看，更預表了聖靈的恩膏與能力。而「你的日子如何，你的力量也必如何」，更是一句極大的應許。這不僅意味著上帝賜予的力量將與我們的年日相稱，更表示無論人生處於哪個階段，上帝都會供應我們足夠的恩典與力量，使我們能夠勝過挑戰。

亞拿的一生正是這段祝福的見證。上帝不僅使她親眼見到彌賽亞，讓她在屬靈上有權能，更讓她在生活中充滿智慧與力量，活出一個與社會框架不同的生命。

親愛的弟兄姊妹，在亞拿的身上，我們看到，無論社會如何看待我們，上帝都能使用我們來成就祂的旨意。我們真正的價值不在於世界的標籤，而在於上帝的命定，我們是祂手中寶貴的器皿。我們若願意順服上帝的帶領，上帝會幫助我們突破環境與文化的限制，活出上帝為我們量定的生命。

這讓我想到一位現代的屬靈偉人一馬利亞·蒙特梭利。她是一位虔誠的基督徒，在 19 世紀末的義大利，女性的社會地位仍然很低。然而，她沒有讓這些限制阻擋她，反而成為義大利第一位女性醫生，並且創立了「蒙特梭利教育法」，影響了全球無數兒童的成長。她曾說：「孩子不是一張白紙，他們是天父放在我們手中的珍寶，我們要按照上帝的心意來培養他們。」

親愛的姊妹們，今天的社會雖然與亞拿的時代不同，但我們仍然會遇到許多限制。我們可能被貼上標籤，我們只是個家庭主婦、我們只是個普通人，但請記住，社會不能決定我們的價值，上帝才是我們的身份來源！

我們的生命在上帝的手中，祂已為我們預備了超越環境、超越限制的命定。讓我們效法亞拿，靠著上帝的大能，打破一切枷鎖，勇敢活出上帝的心意！

三、選擇委身於上帝

在前面的經文中，我們看到亞拿與丈夫結婚僅七年便喪偶。在當時的社會背景下，寡婦往往被視為社會的弱勢群體。根據猶太文化，寡婦通常需要依靠兒子或親屬的供養，否則將面臨極大的經濟困境與社會挑戰。

然而，面對這樣的遭遇與困境，亞拿沒有抱怨，也沒有被環境擊倒。她接受了上帝對她生命的安排，沒有選擇以人的方式尋求再婚或依靠家人，而是將自己完全交託給上帝，獻上一生來事奉祂。她的生命不是停留在遺憾與失落中，而是活出了極大的屬靈價值，成為歷史中敬虔女性的典範。

困難不是信仰的終點，而是事奉的契機

在中國的宣教歷史中，有一位名叫林和平的婦女，她在丈夫去世後，同樣選擇獻身於禱告的生活，為許多傳道人日夜代禱。最終，她的兒子倪柝聲成為中國近代最具影響力的基督教領袖之一。這與亞拿的故事極為相似——她們都選擇將生命獻給上帝，不被環境動搖，成為上帝大能計畫中的重要器皿。

親愛的弟兄姊妹，當困難臨臨時，我們的選擇是更加委身於上帝，還是開始懷疑上帝？英國屬靈導師史百克牧師曾說：「人類最大的罪就是懷疑上帝的愛。」我們是否因環境的艱難而懷疑上帝，還是願意在挑戰中更深地信靠祂？

從亞拿與林和平的生命，我們看到，困難不是信仰的終點，而是事奉的契機！關鍵不在於環境如何，而在於我們選擇用上帝的眼光看待挑戰，還是用我們有限的思維來解讀現實。

長久的委身，成就屬靈的深度

路加福音 2:37 說：「現在已經八十四歲（或譯：就寡居了八十四年），並不離開聖殿，禁食祈求，晝夜事奉上帝。」這節經文讓我們看到，亞拿的事奉不是偶然，也不是短暫的熱情，而是一生不間斷的委身。她的生活方式顯示出對上帝的全然信靠，使她的屬靈生命日益堅固與豐盛。她不是為了得到某種祝福才服事，而是單單因愛上帝、敬畏上帝，以禁食、禱告、事奉來回應上帝的恩典。

親愛的弟兄姊妹，亞拿提醒我們，信仰與服事不應該只是短暫的熱情，而是長久的委身。也許我們不一定成為全職服事者，但我們需要有如同亞拿全然委身的心志。真正的敬拜與服事，不僅僅是在聚會時熱情投入，而是每日在生活中持續獻上自己，成為上帝合用的器皿。

我們還可以從亞拿的生命中學到單純、重複、持續的重要性。她的一生都專心事奉上帝、晝夜禁食禱告，這樣的生活方式看似平凡，卻極為不容易。

這讓我們思考一個問題—我們當中有多少人每天讀經，一天都沒有間斷？又有多少人為同一件事情禱告超過五十年？

這容易嗎？當然不容易！但亞拿卻這樣持守了 84 年！她的生命不是靠短暫的熱情，而是靠單純地選擇、重複地操練、持續地堅持，以至於她的靈命日益增長，直到見證彌賽亞的降臨。

親愛的弟兄姊妹，屬靈生命的深度不是一蹴而就的，而是來自日復一日的委身與操練。當我們願意持守信仰、忠心禱告、每日與上帝親近，我們的生命將會經歷真正的突破與成長。

願我們從亞拿的生命學習忠心到底，不讓環境動搖我們的信仰，而是選擇委身於上帝，持續不斷地跟隨祂，直到見證祂的榮耀成就！

四、亞拿的等候與見證

路加福音 2:38：「正當那時，她進前來稱謝上帝，將孩子的事對一切盼望耶路撒冷得救贖的人講說。」亞拿如何知道馬利亞懷中的嬰孩就是耶穌？她如何確信 這位嬰孩正是她長久渴望親眼見到的上帝？

我相信，這是聖靈的感動。就像先前的西面一樣，路加福音 2:27 記載：「西面受了聖靈的感動進入聖殿。」亞拿能認出耶穌，絕對不是偶然的巧合，也不是運氣好，而是在靈裡真實的看見。

這份屬靈的洞察力，並非一時的靈光乍現，而是來自她長年累月的禱告與靈性操練。她單純、重複、持續地尋求上帝，因而使她的信心不斷成長，以至於當馬利亞與約瑟帶著嬰孩耶穌進入聖殿時，她立刻明白，這就是上帝所應許的救主—道成肉身的基督！

親愛的弟兄姊妹，特別是姊妹們，亞拿的信心和堅持，並不是來自外在的環境，而是來自她長年累月的禱告生活。

當我們面對生命的難題—孩子的問題、家庭的問題、工作的挑戰，甚至是個人的困境，我們會選擇怎樣的態度？是陷入憂慮、抱怨、試圖自己解決，還是將一切交託給上帝，在禱告中尋求祂的心意？

如果我們選擇單單仰望上帝，而不是被問題勝過，那麼我們的焦點將不再停留在苦難上，而是能夠在每一個環境中看見基督，並在這些困難中看見主的心意，領受祂要給我們的智慧與恩典。

亞拿的生命見證了上帝的信實。多年來，她耐心等待上帝救恩計畫的成就。然而，她的等候並不是無所作為地等待，而是在禱告、事奉、委身中積極地預備自己，迎接上帝的日子來臨。

這提醒我們，等候上帝，不是被動地禱告完就什麼都不做，而是帶著信心、盼望與敬拜的態度，忠心地做該做的事，然後相信上帝會在祂的時間成就一切。

親愛的弟兄姊妹，當我們在等候上帝回應禱告時，我們的態度是抱怨還是信靠？我們是消極地等候，還是積極地預備自己？

如果我們選擇以信心來等候，我們將會發現，即使環境沒有立刻改變，我們的心卻已經先被上帝改變，我們的挑戰就不再成為挑戰，因為我們能夠以不同的眼光來看待我們的困難。

當亞拿認出耶穌時，她不僅自己得著恩典與喜樂，更主動地向其他人傳講這個好消息！她沒有因為年老而停止見證上帝的作為，反而積極地與所有盼望耶路撒冷得救贖的人分享，將福音的盼望帶給更多人。

在亞拿的見證中，我們看見兩個關鍵的部分：

1. 她稱謝上帝—她的見證充滿感恩，提醒我們信仰的核心是對上帝的感恩與讚美。

2.她主動傳揚福音—她不僅自己經歷救主，更積極向人分享上帝的作為，讓更多人因著耶穌得著永遠的盼望！

我們是否願意成為上帝的見證人？

親愛的弟兄姊妹，我們是否願意像亞拿一樣，不僅自己經歷上帝，也向家人、朋友傳遞福音的盼望？我們是否願意用感恩的心來回應神的恩典，並且用見證來影響周圍的人，讓他們也能認識這位改變生命的救主？

亞拿的一生向我們展示了 如何等候、如何信靠、如何見證上帝。願我們效法她的榜樣，在等候上帝的過程中，忠心事奉，滿心敬拜，並積極成為上帝榮耀的見證人！

親愛的姊妹們，亞拿的生命帶給我們三個重要的學習：

- 1.持續不斷的禱告與敬拜，讓我們能與上帝親近，並且敏銳察覺祂的作為，在靈裡洞察祂的帶領。
- 2.在困難中持守信心與盼望，使我們不被環境左右，反而成為上帝祝福的器皿，活出堅定不移的信仰。
- 3.成為福音的見證人，勇敢分享上帝的作為，將福音的盼望帶給周圍的人，讓更多人認識這位改變生命的上帝。

今天，上帝仍然在尋找忠心的婦女，願意用禱告、事奉和見證來影響這個世代。我們願意回應這樣的呼召嗎？願我們效法亞拿的信心，讓我們的生命成為上帝榮耀的器皿，在這個時代發揮影響力，為主發光！